



艺术品鉴赏/平台

第235期

现代快报

2016/5/28

星期六

艺1

主编/李谷

责编/王凡

视觉顾问/朱赢椿

美编/江佳镁

组版/郝莎莎

艺2、3 艺4、5

2180——中国画邀请展第一回
江苏省国画院60年·中国画书法作品展



《翠谷雨雾图》设色纸本立轴 134cm×68cm

“回国是它最好的归宿” 张大千《翠谷雨雾图》漂泊半世纪终回家

今年71岁的陈惠英，每当提起恩师张大千都感慨万分。在陈惠英眼中，恩师就是个天才画家，在绘画道路上也给予了她很多的鼓励与灵感。聊到恩师张大千为她“量身定制”的《翠谷雨雾图》，陈惠英几度哽咽：“这幅画是中国的国宝，回到中国是它最好的归宿。”

据了解，这幅罕有的张大千大幅画作在澳大利亚沉寂多年后，即将出现在江苏凤凰出版传媒集团旗下拍卖公司在南京的2016年春拍名录上。近日，现代快报《艺+周刊》记者对陈惠英进行了一次访问，听她讲述与张大千之间的师生情谊。

机缘拜师张大千

陈惠英自幼喜爱绘画，16岁特招进入香港中文大学新亚学院。虽身在东西文化艺术交融碰撞的香港，陈惠英却发自内心地喜爱中国画，尤其被张大千精湛的画艺所折服。“姑妈知道我喜欢画画，并且一直非常崇拜张大千。那年恩师来香港，姑妈特意托张大千的好友李祖

来引荐我。李伯伯就让我拿些作品给张大千看看，‘如果他喜欢，就收你为徒’。那时，好多人想拜张大千为师，被他收徒可是非常不容易的。”

陈惠英清楚记得，当时老师住在董建华父亲在深水湾的别墅。初生牛犊不畏虎的她，选了一张山水、一张美人、一张兰竹就去拜见张大千。“我那时年轻，为了追求经济独立，经常会画画卖钱。其中那幅美人图就是准备去卖钱的作品，我感觉画得很通俗，当时并不想拿给老师看，怕老师看不起。谁知老师看到那幅美人图后，问我‘小妹妹这画是谁帮你设计的？’我如实告诉老师，老师听后连说了两个‘很好’，当场就收我为徒。我当时还傻呆呆地站着，直到李祖来说‘怎么还不叩头啊’，我才赶紧下跪拜师。”

陈惠英犹记当时恩师还为她开解：“不要紧，卖画没有什么羞耻，齐白石小时候也卖过画。”而那幅得到恩师首肯、奠定师生缘分的美人图，陈惠英也一直留在身边。

漂泊半世纪终“回家”

《翠谷雨雾图》是张大千于1962年专门绘制，赠予入室弟子陈惠英的。

提及《翠谷雨雾图》，陈惠英深情地说：“那年老师很开心，每个学生都有送作品，但每个学生得到的画各有不同，老师根据不同学生的性情资质而创作。我很爱这幅画，多少次朋友劝我拿出来，我如何都不舍得。《翠谷雨雾图》是很有气氛的一幅画，一种阴雨迷茫的天气，走到山谷中的感觉，也符合老师对我的一贯定位，柔美迷蒙。”在陈惠英看来，这幅画不仅仅是一份师生情谊的赠礼，也是老师为她的量身定制，以画导引，以气象和意蕴塑造她独有的路数和风格，承载了一代宗师对爱徒的谆谆教导。

直到去年陈惠英得了一场重病，心中十分感慨：“尽管我心里舍不得，但我觉得不应该把恩师这么好的作品留在国外。我希望让真正能欣赏这幅画的人看到它，这幅画是中国的国宝，回到中国才是它最好的归宿。”

现代快报记者 杨於佳



陈惠英